

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA Y LA PRENSA INGLESA.

En «The Morning Post» de 19 del corriente hemos leído un artículo de fondo relativo á la conducta de nuestro gobierno con motivo de la guerra civil, en el que se hace justicia á los sentimientos que inspiran aquella conducta.

Empieza dicho periódico asegurando que todo anuncia un cambio completo en la política adoptada por el gobierno respecto de los carlistas. Durante algunos meses ha procurado tener en suspenso las operaciones militares, para facilitar las negociaciones de paz y dar tiempo para gestionar cerca de los carlistas, esperando que las disensiones intestinas y la debilidad del carlismo acabarán con él. Este plan se ha ensayado por completo, indudablemente, pues ha habido una suspension de hostilidades; antiguos oficiales carlistas han influido con sus camaradas y secuaces á fin de devolver la paz á su desgraciada patria.

Los generales del rey se dice que han llegado hasta el extremo de permitir á los carlistas comunicar libremente con los distritos de que han sido expulsados por la fuerza de las armas. Además, se aseguró á las poblaciones de las provincias sublevadas que se les conservarian sus fueros, con la condicion de que depusieran las armas.

A primera vista habia muchos motivos que estimulaban al gobierno para ensayar este plan, pues habia habido señales de convenio en las filas contrarias, probándolo algunos de los carlistas que se retiraban. No era infundado suponer que pensarían algo en la patria y dejarían de consagrarse enteramente á su egoísmo y miras personales. Era, pues, natural la idea de que la inaccion permitiría reflexionar provechosamente y desear la paz; pero, aun cuando parecia algunas veces que esa línea de conducta iba produciendo buen efecto, es incuestionable que hasta ahora no ha servido para devolver á España la deseada tranquilidad.

«Por largo tiempo, continúa con razon el citado diario, los carlistas suspendieron casi por completo las operaciones militares; pero últimamente las han emprendido de nuevo, pues han bombardeado á Guetaria y aun han atacado á Pamplona; y si bien es cierto que han fracasado en todas sus empresas, han probado con sus hechos que, si no se les resiste activamente, pueden hacer mucho daño y proseguir con mayor temeridad la rebelion.

Es cierto, por supuesto, que puede asegurarse todavía que continuando con dicha conducta se obtendrían mas adelante mejores resultados que haciendo una campaña irregular en las montañas; pero aun cuando sea esto exacto, el mal éxito de la política de abstencion ha producido descontento en España y ha suministrado argumentos plausibles á los defensores de la prosecucion enérgica de la guerra para influir en el ánimo del rey. Cuando el general Quesada, que manda en jefe el ejército del Norte, fué llamado repentinamente á Madrid, se consideró como seguro que se iba á tratar sobre la renovacion activa de las hostilidades, si es que no se habia ya decidido que se emprendiesen inmediatamente. Dicho general habia ejecutado de la manera mas amplia la política que tenia encargo de observar, hasta el punto de identificarse con ella.

Por lo tanto, se creia que Quesada tendria que

resignar el mando en manos de algun general partidario de medidas enérgicas, ó recibiria la orden de emprender las operaciones activamente contra el enemigo, hallándose divididas las versiones sobre estos dos extremos. Pero, bien sea Quesada ú otro general el que tome el mando del ejército español del Norte, podemos asegurar que ya se puede considerar terminado el ensayo de la inaccion y de las negociaciones, y que España va á ser nuevamente teatro de una guerra civil activa y desoladora. La humanidad debe lamentar que ese ensayo haya fracasado, porque, ademas de las brillantes esperanzas que se habian concebido, se sentirá vivamente en general esta nueva é innecesaria efusion de sangre y este retraso de la regeneracion de España. El deseo puede tal vez haber engendrado el pensamiento de atraer á los carlistas á la causa de la paz por medios pacíficos; pero, por infundadas que hayan sido esas esperanzas, su pérdida no puede menos de ser dolorosa. Es lamentable y aflictivo ver que se recurre de nuevo á las armas en ese perturbado país.

No debe, sin embargo, el gobierno español sentir haber suspendido el curso de la guerra por algun tiempo, pues la honrada tentativa que ha hecho para hallar una solucion pacífica de las grandes dificultades en que se encuentra la nacion, no solo es honrosa para él, sino que le ha permitido aumentar sus fuerzas. Si se reanudan ahora las hostilidades, pocos habrá en España ó fuera de ella, á escepcion de los carlistas y de los que simpatizan con su causa, que tengan el valor de asegurar que no debe hacerse con energía. Todos deben comprender que la legalidad y el orden deben restablecerse.

Se han ensayado las negociaciones, se ha dado tiempo para que se calmasen las pasiones, se ha dado al patriotismo ocasion para mostrarse. No se ha omitido esfuerzo ni proyecto para inducir á los carlistas á una avenencia.

Por lo tanto, nada queda por hacer sino volver á empuñar las armas, y al emprender otra vez las hostilidades el gobierno español tiene derecho al favor y á las simpatías de los otros gobiernos de Europa.

Indudablemente el gobierno español no se precipitará á obrar interin no esté seguro de si la insubordinacion y descontento entre las tropas carlistas de Guipúzcoa, que se anuncia recientemente, no son los precursores de un movimiento formal y estenso en sentido de la paz.

Es, pues, posible alguna nueva demora para ver qué resulta de la explosion de esos sentimientos por parte de los carlistas; pero si se diese la orden de proseguir la guerra con el mayor vigor, no puede menos de admitirse que el gobierno español no tiene otra alternativa, y que las consecuencias de la lucha no será culpa suya.

Probablemente tambien la direccion de la guerra se llevará con mas ánimo y resolucion que ántes. La esperiencia del ensayo hecho probará que los pueblos de las provincias Vascongadas y Navarra, especialmente los de este último, son demasiado tenaces en sus decisiones, demasiado perseverantes en sus convicciones y demasiado sordos á las consideraciones del patriotismo para tratarlos de otra suerte que con la fuerza, aplicada con la mayor energía y en proporciones visibles.

Tal vez se creará que ha pasado la época de las medidas de contemplacion, y que todos deben so-

meterse á los sacrificios exigidos para la terminacion de la guerra, bien sean pecuniarios ó personales, así de la nacion como de los partidos.»

Así piensa «The Morning Post,» y su pensamiento solo encontrará aplauso y gratitud entre los buenos españoles.

(«Provincias.»)

Noticias nacionales.

«Puente la Reina, 26 mayo.

Suspendida ayer mi carta muy bruscamente para aprovechar una ocasion que se me presentó de mandarla á Tafalla, no completé mi relato que voy á reanudar.

—Los trabajos del cuerpo de ingenieros han sido notables y están casi terminados. El capitán Barraca y el teniente Lozano se han encargado del recinto de la plaza y construccion del reducto de «los topos» respectivamente. Este nombre de los topos es el que mejor cuadra á una obra ejecutada de noche bajo el fuego del enemigo y agachados los trabajadores. Centinela avanzado del pueblo por el S. O., este reducto molesta las avanzadas carlistas y previene cualquier golpe de mano.

—La batería de sacos ó sea el fuerte Hernandez, construido por el teniente Ortiz, es el blanco de los disparos que todos los dias hacen los carlistas desde el Portillo de Santa Bárbara y en donde se encuentran las piezas mas familiarizadas con Artazu y su comarca.

—Los tres cerros unidos, en cuyas crestas están los fuertes de San Guillermo, Infanta Isabel y trincheras abaluartadas de San Gregorio, ofrecen, al dirigir la vista á sus flancos, motivos de observacion detenida. Los dos primeros hormiguean de trabajadores y conductores de agua para los aljibes. El último sostiene con su guardia un tiroteo constante con los facciosos que vadean el Arga, y ocultos tras los chaparros apuntan al primero que ven.

—Cuando llega la noche queda este punto abandonado, é inmediatamente los carlistas lo ocupan, tirando al pueblo, al paseo y al juego de pelota.

Un fuerte en San Gregorio no seria quizás un despropósito, si bien en cuestion de fuertes, dicen los que lo entienden, que no hay mejor fuerte que un buen oficial.

—Los paisanos han trabajado ayudando á las tropas, en todas las obras de fortificacion, pagándoles su jornal. Estos paisanos confiesan haber trabajado tambien en las trincheras carlistas por fuerza y sin apercibir remuneracion alguna.

—Ya que de trincheras carlistas hablo, existe por bajo del fuerte Infanta Isabel y en direccion de la cuenca de Mendigorria una serie de trincheras escalonadas que constituyen el fuerte abaluartado, propiamente dicho, y que hacen imposible su ocupacion teniendo la retirada segura en caso preciso. Obra ligera es, pero inteligente, examinada segun los efectos á que se destina.

—Los fuertes del Perdon, Eolo y Duque de la Victoria ya muestran sus siluetas en el lejano horizonte, y la ermita de Añorbe guarda con sus cañones el valle de Lizarbe.

—La vista, sin querer, busca siempre la cúspide de Monte-Jurra, que desde el fuerte de San Guillermo remata, por decirlo así, ó corona la sierra Esquinza con sus tres reductos.

—Se puede, pues, sin temor asegurar, que el enemigo no puede dar un paso adelante sin sentir el castigo, y que ocupados los fuertes, si no se piensa avanzar, las pequeñas guarniciones suplirán el mismo servicio que hoy prestan el primero y segundo cuerpo de ejército.

Al capitán de ingenieros Sr. Castro debo una multitud de noticias y datos técnicos que le agradezco, para poder apreciar los trabajos hechos y los pocos que están por hacer.

—En Artazu siguen sufriendo las fuerzas carlistas el efecto de nuestras granadas, y no hace tres días tuvieron algunas bajas, según confesión de algunos paisanos é indicación de un corneta faccioso que se acaba de presentar con otro individuo de su compañía.

—El comandante Cañabate es el gobernador de los fuertes de San Gregorio é Infanta Isabel y reside en uno de ellos, instalado de una manera curiosa. Ofreciome un buen almuerzo impropio de aquellas alturas y me dió á conocer la topografía del terreno que nos rodeaba y que yo sabia de un modo incompleto.

—En Obanos, Uterga, Muruzabal y Legarda, siguen las tropas relevándose sin cesar con las de Puente la Reina y sometidas en todos los cantones á una disciplina rigurosa que alcanza á todos.

—La artillería carlista se anima y menudea sus disparos con las piezas Vavasseur, que tienen siete centímetros y medio; pero así que nuestros artilleros contestan callan ellos y hasta el siguiente día.

—Fuego de cañon por mañana y tarde, fusilería á todas horas y un calor insoportable son las novedades que he hallado en el primer cuerpo de ejército.

—Alojado el general Bassols en la misma casa que el general Espina, y ausente el general Trillo, conferenciaron con los jefes de los cuerpos largo rato sobre las medidas tomadas en ausencia del comandante general del primer cuerpo.

—Se dice aquí que el general en jefe viene hoy á dormir á Artajona ó Larraga. Sin duda un objeto determinado ó una visita de inspección es la causa de su salida de Tafalla.

(«Correspondencia de España.»)

Dícese que el gobierno se propone publicar una disposición que dé mayores «garantías» á la prensa.

Estamos tan habituados á quedar peor de lo que estábamos con tantos decretos, circulares y disposiciones, que, la verdad, no nos llega la camisa al cuerpo.

A la suspensión del «Iris del Pueblo» de Palma de Mallorca ha sucedido la de «El Anunciador» de Málaga.

Y «El Imparcial» continúa desmayado.

Que vengan luego los pesimistas á decir que no hay libertad para escribir.

¡Pícaros!

Hoy se ha recibido el siguiente telégrama de Tafalla:

«Al llegar á Oteiza el general en jefe Quesada, se le hizo fuego desde la derecha, y su escolta le pidió permiso para cargar. Concedido este, dió una brillante carga, cuyo resultado fué la derrota de unos 100 hombres y 40 que venían á relevarles, cuyo jefe entra ahora (una y media de la tarde) en Tafalla.»

El periódico francés «La Liberté» anuncia como acordado y próximo á realizarse el matrimonio de dos príncipes de familias reales, unión que, á juicio del cólega, tendrá gran importancia política en Europa.

Y añade «La Iberia» á esta noticia:

«Omitimos, por razones fáciles de comprender, los detalles que tenemos acerca del asunto.»

¿Si será?...

Nuestro cólega «La Publicidad» inserta en su número de ayer un artículo lamentándose de la exposición que el obispo de Cádiz dirige al rey, pidiéndole no permita la propaganda protestante en San Fernando y Algeciras, haciendo el citado periódico algunas reflexiones sobre el caso.

Dice un periódico que don Carlos tiene en su cuartel general á un primo del insurrecto cubano Aldama, y que el dinero con que hace poco se han remediado en parte las estrecheces del campo carlista, procede de Cuba y los Estados-Unidos.

Un inglés, Mr. Holloway, que posee inmensas riquezas, ha dedicado una parte de su fortuna á la fundación de una universidad de mugeres.

En el edificio de la aduana de Orduña existen presos 800 soldados carlistas que han intentado abandonar las filas ó manifestado su descontento por la causa que á la fuerza les hacían defender.

Dice un periódico que al cabecilla Bernaola le han quitado el mando del batallón de Orduña por amaños en cuestiones de raciones y contrabando.

Dice la «Epoca»:

«En una carta de Hendaya que publica el «Pabellón Nacional», se dan estensos detalles sobre el extraordinario contrabando que viene haciéndose por la parte de la frontera francesa que señala el Bidasoa. En medio de sus aguas, dice, se han fijado unas barcas que son depósito en toda regla de los artículos gravados con mas altos derechos en nuestros aranceles, y de allí se surten los contrabandistas, que conducen luego las mercancías á España ó a Francia, según les conviene.

En una de las barcas se ha establecido una fábrica de cigarros con máquina para picar el tabaco, que se espande por mayor y menor con la mas completa publicidad. Transitán además por el Bidasoa toda clase de efectos de guerra, especialmente el plomo, que produce en grandes cantidades la fundición de Rentería, y desde allí se conduce á Vera.

Sensible es que tales cosas ocurran y se toleren semejantes abusos, que debemos reprimir por nuestra parte con la mayor energía, sin perjuicio de solicitar del gobierno francés la cooperación oportuna. Este se encuentra animado del mejor espíritu, dándolo así á conocer con hechos, y apresurándose á satisfacer las reclamaciones fundadas que se le dirigen.

Hay, pues, motivos fundados para creer que no desatenderá en adelante ninguna que sea razonable.»

Correo de ayer.

LA ACCION DE OS.

Lérida 31 de mayo.

Los carlistas de esta provincia que habían operado un movimiento de concentración hácia los pueblos de Os y Castelló de Farfáná inmediatos á Balaguer, acaban de sufrir un serio descalabro que influirá mucho en su desaliento y del que conservarán memoria por mucho tiempo.

Noticioso el bravo comandante militar de Balaguer de que unos 400 de aquellos mandados por el titulado brigadier Capredó se hallaban en la primera de las citadas poblaciones, organizó anteayer con

ánimo de sorprenderlos, una pequeña columna compuesta de dos compañías del Príncipe, un centenar de voluntarios y una sección de caballería también del Príncipe, sin que les arredrase, antes por el contrario animándoles la lluvia torrencial que caía, pues estaban convencidos de que favorecía el logro de sus bien trazados planes.

Con tan exígua fuerza el referido comandante militar emprendió la marcha y llegó á Os sorprendiendo allí á los carlistas, que acobardados por la presencia inesperada de nuestros soldados apenas intentaron la defensa huyendo despavoridos en todas direcciones, sufriendo una de las derrotas relativamente mayores de que se ha dado ejemplo en esta campaña. Los carlistas han tenido 18 muertos vistos, entre ellos el cabecilla Capredó, su segundo y un cura que se resistió, haciendo uso de un remington, hasta el último extremo, 47 heridos casi todos en estado grave y 17 prisioneros, de ellos un titulado comandante de caballería y dos ó tres oficiales. Se les han cogido además 5 caballos después de matarles dos más, apoderándose también de muchísimos armamentos y otros efectos. La columna solo ha tenido un voluntario muerto y algunos de tropa aunque pocos heridos levemente.

Ayer tarde regresó á esta capital la brigada de operaciones, trayendo cuatro caballos que hace tres ó cuatro días fueron aprehendidos á los carlistas en Agramunt, por cuatro individuos y un cabo del regimiento caballería del Príncipe, quienes desmontaron y dieron muerte á los ginetes. El resto de la partida que constaba de unos 35 caballos mandados por el cabecilla Gañet, según unos, y por un tal Cases según otros, comprendiendo el inminente peligro que corría de caer en manos de la columna que ya le iba á los alcances, apeló á la fuga.

Hé aquí el parte oficial de la acción de Os de que habla la transcrita carta de Lérida:

«Excmo. Sr.: El comandante militar de Balaguer con fecha de ayer me dice:—«Excmo. señor: Tengo la alta honra de dar á V. E. el parte detallado de la acción sostenida en el día de ayer por 200 hombres de esta guarnición y 20 caballos todos á mis órdenes, contra las partidas de Freixas y Capredó, titulado comandante general de esta provincia.

Salí á la una del día de esta con la fuerza arriba indicada con el objeto de hacer huir á unos 80 ó 100 carlistas que se hallaban cobrando la contribución en los pueblos inmediatos, sabiendo al poco tiempo de mi salida que había carlistas en el pueblo de Os, por lo que me dirigí á dicho punto; mas al llegar á su inmediación supe con sorpresa se hallaban dentro las partidas Freixas y Capredó y que aun esperaban el 5.º batallón mandado por Gras.

Dada mi poca fuerza, la mucha del enemigo y la posesión del pueblo, comprendí era una temeridad atacar, pero una vez á su vista mi dignidad militar ni la de mis soldados no permitía retroceder. En su consecuencia decidí atacarle, y formando de mi pequeña fuerza tres columnas, y puesto á su cabeza, me lancé al pueblo á la bayoneta. A un ataque tan brusco é inesperado los carlistas se aturdieron, y cuando empezaron á hacer resistencia ya yo los cargaba por retaguardia, pues los había rebasado.

La dispersión entonces fué completa y la persecución decidida dando por resultado dejar en el campo 19 muertos, coger 16 prisioneros y 5 caballos, 52 fusiles, muchas cananas, morrales, sables y gran número de municiones; causarles, que hasta ahora se sepa, 45 heridos y tres caballos muertos, y según manifiesta el comandante de artillería señor Cristofol (que también tengo prisionero) el cabecilla Capredó, jefe de la brigada, recibió hu-

yendo á su lado un balazo que lo atravesó, mas lo volvieron á montar y segun voz general ha muerto en Tartareu.

Entre los muertos se encuentra el jefe de E. M. el cual mató á un sargento (único muerto que he tenido) y entre los heridos el cura de la brigada que dejó en Castelló por su gravedad. Los prisioneros, heridos leves, caballos, armas y demás efectos de guerra quedan en esta plaza á disposicion de V. E. habiendo sido recibida mi pequeña columna al regresar á esta ciudad con música y gran entusiasmo.

Omito decir y recomiendo á V. E. el comportamiento de mi fuerza, pues claro lo dicen los resultados, pudiendo asegurar á V. E. que solo queda Castelló en la provincia, pues este golpe con tan poca fuerza los ha desconcertado de tal modo que los que se libraron andan sin jefe y quieren presentarse á indulto.

Lo que tengo el honor de participar á V. E. para su satisfaccion y en cumplimiento de mi deber y por si se digna hacer presente tan brillante hecho de armas al Excmo. Sr. General en jefe y Gobierno de S. M.»

Lo que con singular satisfaccion tengo la honra de elevar al superior conocimiento de V. E. como ayer le indiqué en mi primer parte para los efectos que V. E. estime, no creyendo necesario hacerle ningun comentario sobre este hecho de armas, pues la propia explicacion del preinserto detallado parte dice á la ilustrada penetracion de V. E. lo muy bastante para comprender lo que vale el denuedo en ciertos actos de guerra y mas si V. E. se digna fijar la atencion en el número y posicion de los dos fuerzas combatientes y en la acertada estrategia del jefe de las leales, que supo en el crítico momento dividir su gente formando los tres grupos y aturdiendo con ellos á un enemigo mas que doble en fuerza y dueño del pueblo.

Estas circunstancias, Excmo. Sr. y la de no ser este hecho el primero de su clase que ejecuta este jóven y bizarro comandante jefe militar del citado canton de Balaguer, desde cuyo punto ha hecho en otras ocasiones salidas siempre ventajosas, mereciendo por ellas las gracias por parte de V. E. que yo le he trasmitido.

Todo esto me impulsa hoy á recomendar á la consideracion de V. E. los servicios del citado jefe y los de la valiente fuerza en los utilísimos hechos del pueblo de Os.

Dios guarde á V. E. muchos años. Lérida 31 de mayo de 1875.—Excmo. señor.—El brigadier gobernador, Antonio Marqués.—Excmo. señor General en jefe de este ejército.»

Madrid 31 de mayo.

No ignoraba el gobierno ni sus allegados, que ciertos elementos se agitaban para turbar el orden público, siendo de notar que tales elementos no eran los ultra-republicanos, sino una fraccion de los radicales que reconocen por jefe al señor Ruiz Zorrilla, á la que se han unido algunos republicanos. Las cosas han llegado á punto de que esos famosos radicales han creído bueno el momento para emplear los medios mas reprobados, sin escluir el de la sedicion militar, valiéndose para ello de hombres funestos que por desgracia han llegado á alcanzar alta jerarquía en el ejército.

El gobierno, cumpliendo con los deberes de su posicion, entre los cuales es el mas sagrado la conservacion del orden público, ha dispuesto la prision de los señores Hidalgo, Palanca y Amo, militares, y del señor Lafoz que es paisano, y el público todo espera que si el delito de que parecen reos se demuestra, no se contentará el gobierno con medidas

de precaucion, sino que aplicará el castigo de que sean merecedores, porque despues de las pasadas perturbaciones y de los malos hábitos que han engendrado, es menester mas que nunca que la ejemplaridad y el rigor de las penas sirva de garantía á la sociedad contra los que solo saben vivir y medrar con los trastornos.

El general Serrano ha llegado ayer á Madrid presentándose inmediatamente á S. M., dando así señal evidente de que no aprueba las cábalas de los que quieren pasar por sus amigos y son en realidad enemigos que quieren convertirle en instrumento de sus planes, Justamente el haber llegado ayer mañana prueba que si no se hubiesen empleado estudiadas lentitudes hubiera podido estar aquí oportunamente.

La comision constitucional se ha reunido hoy en el Senado y en ella se ha acordado que sirva de ponente la de los nueve que hicieron la convocatoria ahorrándose de este modo los inconvenientes de nuevas designaciones. Por mas que las oposiciones se empeñen en lo contrario, es lo cierto que todos los que componen la comision están animados de un amplio espíritu de transaccion y que se llegará al fin al resultado apetecido. Yo creo mas, y es que no tardarán en unirse á esta obra patriótica todos los monárquicos liberales, pues solo el trascurso del tiempo bastará á demostrar cuán infundadas y cuán peligrosas son ciertas disidencias.—A.

(«Diario de Barcelona.»)

Hoy han ingresado en las prisiones militares de San Francisco los generales Palanca é Hidalgo y el brigadier Del Amo.

Los generales Echagüe, Moriones, Laserna y Pavía representaban ayer en la comida de palacio á los ejércitos en campaña de la península, y del Norte y Cuba los generales Concha y Ceballos.

La visita del general Pavía al señor Cánovas, de que anoche dimos cuenta y á la que un periódico da gran importancia, no tuvo mas objeto que el de recomendar dicho general al presidente un asunto de interés no político aunque tenga conexion con la política pues de ella se deriva. Podemos asegurarlo.

El conocido periodista radical señor Lafoz ha sido conducido hoy á la cárcel de Villa por razones políticas.

Han sido destinados á Cádiz, donde esperarán órdenes del gobierno, los oficiales generales Palanca, Hidalgo, Patiño, Diaz Berrio y Del Amo, que se hallaban detenidos por orden del gobierno en las prisiones militares de San Francisco. El brigadier Mariné ha sido tambien detenido.

El incendio ocurrido ayer en el Cabañal de Valencia ha sido mas terrible de lo que se creía. A las noticias que ayer dimos acerca de este siniestro, podemos añadir las que nos comunica en el siguiente telegrama nuestro celoso corresponsal de Valencia:

«Valencia 30, (á las 8.45 n.)—Ha estallado un gran incendio en el Cabañal. El número de barracas abrasadas asciende á 280.»

Anoche llegó á Madrid y hoy ha celebrado una entrevista con el señor ministro de la Guerra, el general Despujols.

A las diez de la noche quedó ayer dominado el fuego del Cabañal que ha devorado una quinta parte de la poblacion ó mas, dejando sin hogar á unas 300 familias pobres, en su mayoría pescadores, calculándose el valor de los modestos edificios en unos 40,000 duros y en 10,000 el precio del mobiliario perdido.

En los trabajos para apagar el incendio unas 30 personas sufrieron quemaduras y heridas y gran número recibieron contusiones, aunque leves.

El gobernador y las autoridades han hecho todos los esfuerzos posibles para mitigar las consecuencias de tal estrago, alojando á las familias en las casas y alquerías inmediatas y en los edificios públicos, socorriéndolas en lo posible.

El señor ministro de la Gobernacion ha dispuesto tambien que se envíe algun socorro del fondo de calamidades.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES

Del «Diario de Barcelona.»

Madrid 31 de mayo.

La «Correspondencia de España» de la mañana ha sido suspendida por quince dias.

S. M. el Rey ha mandado 400,000 reales para socorrer á las victimas del incendio del Cabañal de Valencia.

S. M. ha sido recibido con grande entusiasmo en Guadalajara. La ciudad estaba engalanada. El Rey ha regresado por la noche.

En la reunion de la comision que ha de fijar las bases constitucionales se ha acordado empezar los trabajos.

El «Pueblo» asegura que han marchado al Centro nuevos refuerzos y que dentro de dos dias se recibirán allí veinte batallones. El mismo periódico dice que Cabrera abandonará su residencia actual.

Se preparan nuevas presentaciones de Prelados para las sillas vacantes.

Madrid 1.º

Desmientese que el general Socias haya sido detenido.

París 1.º

La Asamblea ha reelegido por completo la mesa de la presidencia.

La comision de los Treinta ha elegido ponente á M. de Laboulaye contrariando con ello lo que habia asegurado el «Journal officiel.»

Lord Derby manifestó ayer en la Cámara que el embajador alemán en Lóndres habia indicado á Inglaterra que los armamentos de Francia podian traer complicaciones.

París 31.

La Asamblea ha aprobado el proyecto de conversion del empréstito Morgan y ha decidido imponer un décimo adicional sobre la sal.

Nueva-York.—El general Grant ha declinado su candidatura para la próxima eleccion de presidente.

Berna.—El Consejo federal ha invitado al gobierno de la república para que retire el decreto de espulsion de los sacerdotes de las montañas del Jura.

Barcelona 2 Junio.

A las tres de la tarde de hoy los fondos españoles en esta plaza se cotizan:

3 por ciento interior, 15'85 dinero y 15'87 y medio papel:

3 por ciento exterior, 19'15 dinero y 19'25 papel:

Bonos del Tesoro, 46 y 3/4 dinero y 47 papel.

Todos tres cupon corriente.

Crónica Local.

Un abundante aguacero acompañado de truenos y relámpagos cayó en la mañana y tarde de ayer el cual no sabemos haya causado daño alguno.

Llamamos la atención de los mozos comprendidos en la edad de 20 á 35 años sobre el anuncio de la Alcaldía publicado en el lugar correspondiente.

En la iglesia de las Religiosas Concepcionistas, hoy, mañana y domingo, celebran solemnes Cuarenta Horas que todos los años dedican al Sagrado Corazon de Jesus.

Ha sido suspendido por un mes nuestro colega de Málaga el «Correo de Andalucía.» Motiva la suspension, la publicacion de una esposicion de don F. Bando, en la que se contraviene lo preceptuado en el decreto de imprenta, sobre alusiones á los actos ú opiniones del monarca ó de cualquier individuo de la real familia. Así lo manifiesta el citado periódico en una hoja repartida el dia 25.

Sentimos el percance de tan querido colega.

El Ministerio de la Gobernacion ha declarado en real orden de 25 de mayo finido que para la resolucion de las exenciones alegadas por los mozos de la tercera reserva de 1874, deben atenderse á sus fallos las comisiones provinciales á la ley vigente de 1856, al decreto de 18 de julio de 1874 y á la orden de 9 de noviembre del mismo año.

Parte comercial.

Barcelona.

Cambios corrientes dados por la Junta del Colegio de corredores de cambios de la Plaza de Barcelona en 1 de Junio de 1875.

EFECTOS PÚBLICOS		Queda DINERO. PAPEL	
Títulos al portador del 3 p. 100 consolidado			
Interior.	15'97 1/2	16'02 1/2	
Id. id. id. exterior, emision 1867.	19'30	19'50	
Subvenciones.	29'50	29'75	

CAMBIOS.

	Dinero.	Papel.
Londres 90 dias fecha.	48'75	
París 8 » vista.	5'67 1/2	
Marsella » »	5'67	

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

El Santísimo Corazon de Jesus, San Francisco Carracciolo fundador y Santa Saturnina virgen y mártir.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Anunciata en San Francisco.

En las Concepcionistas hoy mañana á las 6 y 1/2 con procesion y esposicion se dará principio á las 40 horas que anualmente dedican al S. Corazon de Jesus; á las 7 se dará la misa de comunión y seguirán misas rezadas hasta las 10 que será la mayor solemne y sermón todos tres dias. Por la tarde se ejercitaran piadosos cultos, á las 6 y 1/2 el ejercicio al S. Corazon, sermón, despues estacion, Improperium y letania al órgano y se da fin con la reserva. Se gana indulgencia plenaria visitando hoy dicha iglesia á intencion del Sumo Pontífice. Seran oradores respectivamente D. Antonio Orfila, D. Jaime Tutzó y D. Nicolás Fábregues Phros. y al anocheecer D. José Pons vic.º los tres dias.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro. Centígrados.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre un cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
19	760'3	24'8	18'8	73		8	S. flojo	1'5
20	761'7	25'5	18'3	72		9	NE. fr.	4'
21	761'3	22'	18'	70		9	SE. flo.	1'
22	762'7	24'5	18'5	85		8	E. »	2'
23	764'8	26'	18'8	82		9	N. »	0'5
24	766'8	24'5	19'	70		10	» fresco	5'
25	765'5	23'	18'3	78		9	» »	4'
26	763'5	23'	19'5	75		9	NE. flo.	1'5
27	769'8	21'	19'2	69		10	N. »	3'

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 33 minutos de la mañana.
—Pónese á las 7 horas, y 23 minutos de la tarde.
LUNA.—Sale á las 5 horas, y 18 minutos de la mañana.
—Pónese á las 9 horas, y 40 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES
EL BIEN PUBLICO.

Madrid 2.—5'15 t.

Mahon 3.—7'25 m.

Los carlistas aumentan las fortificaciones de Urgel.

Dícese que mañana marcha el general Jovellar al Centro.

Los militares detenidos irán á Mahon y á Canarias y los paisanos al extranjero.

3 p. Interior, 16'00.

Exterior, 00'00.

Bonos, 46'80.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

PRESUPUESTOS.

Aprobado por el Ayuntamiento el proyecto del presupuesto ordinario respectivo al año económico de 1875-76, queda espuesto al público en la secretaria de dicha Corporacion por espacio de quince dias para todos los que gusten enterarse del mismo, cuyo plazo empezará á contarse desde esta fecha.

Mahon 4,º Junio de 1875.—El Alcalde.—El Baron de las Arenas.

QUINTAS.

Los mozos de 20 á 35 años de edad que hubiesen acudido á las Casas Consistoriales hasta el dia 11 de Mayo último á reclamar el correspondiente certificado de libertad del servicio militar, se presentarán en las mismas todos los dias de 11 á 1 de la tarde para entregarles dicho documento: quedando en avisar á los demas mozos que hubiesen acudido en los dias sucesivos con el mismo objeto, á medida que se vayan recibiendo del Gobierno de provincia las otras certificaciones que se remitieron á dicha dependencia para ser visadas. Mahon 3 de Junio de 1875.—El Baron de las Arenas.

Alcaldia de Villa-Cárlos.

El dia diez del actual y hora de las cinco de la tarde tendrá lugar en esta Casa Consistorial la subasta del arriendo para el próximo año económico

de 1875 á 76 de las casillas números 1 y 2 destinadas á la venta de carnes en esta localidad, con sugesion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento para todos los que gusten enterarse.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.—Villa-Cárlos 4.º de Junio 1875.—El Alcalde, José Vinent.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se llama y emplaza á Sebastian Seguí vecino que fué de esta ciudad y cuya residencia se ignora, para que dentro de treinta dias improrrogables comparezca en este Juzgado y escribania del infrascrito actuario, á contestar la demanda que contra el ha deducido don Jaime Marqués y Subirats de este domicilio sobre pago de 922 pesetas 41 céntimos, y de la cual le he conferido traslado mediante providencia de este dia. Si así lo hiciera se le oirá en justicia; y de otro modo se seguirán los autos en su rebeldia, haciéndose las notificaciones que ocurran en los estrados de este Juzgado con arreglo á lo que previene el artículo 232 de la Ley de Enjuiciamiento civil, parándole el consiguiente perjuicio. Dado en Mahon á 28 de Mayo de 1875.—Rafael Blasco.—Por su mandado, Juan Pons, Esno.

Para Palma.

El martes próximo saldrá de este puerto la balandra ANTONIETA admitiendo cargo y pasajeros. Lo despachan los señores Taltavull, Thomás y Estela.

A principios de la próxima semana saldrá de este puerto la balandra VIRGEN DEL CARMEN su capitán don Juan Sturla, admitiendo cargo y pasajeros.

Se despacha en el almacen de don Jaime Marqués.

Sirvienta.

En esta imprenta informarán de quien desearia una.

PARA LA HABANA

HACIENDO ESCALA EN

PUERTO RICO,

saldrá del puerto de Barcelona sobre el 15 de Junio el magnífico y veloz vapor español de 3000 toneladas

ALEGRIA.

Se admite carga y pasajeros y se despacha por los Sres D. Pablo M.ª Tintoré y comp.ª calle Mendizabal núm. 19 bajos Barcelona. 4

ACEITE DE BELLOTAS

CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL.

INVENTOR L. DE BREA Y MORENO.

Todo el que quiera conservar una buena y abundante cabellera no tiene mas que usar dicho aceite; con él se evita la caída del cabello, da fuerza á sus raices y comunicándole nueva vida desarrolla su crecimiento de una manera admirable. Está recomendado por mas de 800 periódicos para la calvicie, canicie y clopecia; precave las canas y cura varias enfermedades de la piel como son la caspa, tiña, herpes, usagre, comeron, irritacion capilar, etc. etc.

Depósito: farmacia de Teixidor, calle del Castillo 32, Mahon.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.